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2015年测试科学试题卷

试场号：_______  座位号：______  考号：_______________ 姓名：______________

说明：本卷满分180分，测试时间120分钟。所有答案均答在答题纸上，否则无效。
相对原子质量Mg： 24  O：16 C：12  H：1   Na：23  Cl：35.5   S：32Ba：137  K：39   Cu：64   Fe：56

一、选择题（每小题4分，共88分。每小题只有一个选项符合题意）
1．不同种类的动物，出生率相差很大，主要是由动物性成熟的早晚、每次产仔数和每年生殖次数决定。生态学家通常把种群分成三个年龄组：生殖前期、生殖期、生殖后期。各个年龄组个体数量在种群中所占的比例关系就是年龄结构。下列关于种群的叙述，正确的是（      ）
A．若某一种群年初时的个体数为100，年末时为110，其中新生个体数为20，死亡个体数为10，则该种群的年出生率为10% 
B．若某动物的婚配制为一雌一雄，生殖期个体的雌雄比例越接近1:1，则出生率越高 
C．若通过调控环境条件，使某动物的性成熟推迟，则出生率会更高 
D．若比较三种年龄结构类型的种群，则稳定型的出生率最高 

2．免疫接种是以诱发机体免疫应答为目的，预防某种传染性疾病的方法。通过注射和口服疫苗（减毒的病原体）可以使机体产生更多的效应细胞和记忆细胞提供相关疾病的长期保护称为主动免疫。通过接种针对某种病原体的抗体称为被动免疫，如被蛇咬后需尽快注射抗蛇毒血清来进行治疗。据此判断下列说法正确的是（）
A．当一个人被狗咬伤时，可能会感染狂犬病病毒，此时采用方法②进行免疫比较好
B．采用方法①可以使人获得比方法②更持久的免疫力
C．采用方法②使人体获得抗体的过程叫细胞免疫
D．医学上一般采用方法②进行免疫预防

3．科学工作者用不同颜色的荧光染料分别标记人和鼠细胞的膜蛋白后，进行细胞融合实验（如下图所示）。该实验说明（）
 (
人细胞
鼠细胞
红色荧光染料标记的膜蛋白
绿色荧光染料标记的膜蛋白
)









A．膜蛋白是可以移动的               B．两种细胞的膜蛋白种类相同
C．膜蛋白可以起生物催化作用         D．膜蛋白能控制某些物质出入细胞

4．催化剂具有促使反应物发生化学变化，本身却不发生化学变化的特点。酶也具有这样的特点受酶催化而发生化学反应的分子叫底物。下图表示酶-底物反应的过程．图中代表酶的是（）


A．丙        B．乙         C．甲        D．丁

5．“超临界水”因具有许多优良特质而被科学家追捧，它是指当气压和温度达到一定值时，水的液态和气态完全交融在一起的流体。下面有关“超临界水”的说法正确的是（）
A．它是混合物			    B．它是一种不同于水的物质
C．它的分子之间有间隔		D．它的一个分子由4个氢原子和2个氧原子构成

6．下列实验中利用提供的方案不能达到目的是（　　）
	选项
	实验目的
	实验方案

	A
	除去铁粉中混有的少量铜粉
	用足量稀盐酸溶解后过滤

	B
	鉴别纯羊毛织品和涤纶织品
	取样灼烧后闻气味

	C
	证明分子在不断运动
	将一滴红墨水滴入一杯纯净水中

	D
	收集二氧化碳时，检验集气瓶是否集满
	用一根燃着的木条放在集气瓶口



7．下列关于金属的说法正确的是（　　）
A．人类使用金属铝的年代早于铜、铁
B．“真金不怕火炼”表明金（Au）在高温条件下很难与氧气反应
C．通过高炉炼得的铁为纯铁
D．武德合金的熔点高，可用于制造保险丝

8．央视二套《这是真的吗》栏目播出了电脑浸在液体中也能正常工作的新鲜事，原来这种无色的液体是被称作“绝缘液”的液态―氟二氯乙烷，这种液体可为手机电脑“洗澡＂，用来清洗电子产品，一氟二氯乙烷的化学式为（CCl2FCH3），下列对一氟二氯乙烷的认识，正确的是（）
A．―氟二氯乙烷是无机物
B．―氟二氯乙烷由5种元素组成：
C．―氟二氯乙烷的相对分子质量为117克
D．―氟二氯乙烷中碳元素与氢元素的质量比为8：1 

9．科学家发现一种新元素。该元素原子核外电子数为117，中子数为174，相对原子质量为291，元素名称Ununseptium，符号Uus。请模仿甲，将该元素对应信息编写到图乙中相应位置，“①”处应填（）





A．291           B．174          C．117           D．57

10．如图为配置50g溶质质量分数为10%的氯化钠溶液的操作过程，下列有关操作与目的分析均正确的是（）




	选项
	操作
	目的

	A．
	用剩的食盐放回原试剂瓶
	避免浪费

	B．
	天平调平后在左、右托盘中各垫一张相同的纸
	保证称取的食盐质量更准确

	C．
	用50ml量筒替代天平量取所需的水
	更加简便

	D．
	溶解时用玻璃棒搅拌
	增加食盐的溶解能力



11．下图为汽车尾气净化装置中发生反应的微观示意图，有关叙述错误的是（）

A．该反应是置换反应			   B．图中单质的化学式为N2
C．反应后分子总数减少		   D．该装置可净化汽车尾气

12．如右图所示，现有甲、乙、丙、X、Y、Z六种物质，其中连线两端的甲、乙、丙溶液两两之间能发生反应；X、Y、Z之间只通过一步反应就能实现如箭头所指方向的转化．下列符合上述要求的一组物质是（　　）
	
	甲
	乙
	丙
	X
	Y
	Z

	A．
	HCl
	NaOH
	Na2CO3
	Cu
	CuO
	CuSO4

	B．
	HCl
	Ba（OH）2
	Na2CO3
	H2O2
	H2O
	O2

	C．
	H2SO4
	NaOH
	K2CO3
	C
	CO
	CO2

	D．
	H2SO4
	Ba（OH）2
	K2CO3
	CaO
	Ca（OH）2
	CaCO3




13.下列四幅图片中，能体现“增大摩擦”的是（）








 (
米
)14．甲、乙两物体同时同地同方向开始做匀速直线运动，甲的速度大于乙的速度，它们的s-t图像为图所示a、b、c三条图线中的两条，运动5秒甲、乙间的距离大于2米，则（      ）
A. 甲的s-t图一定为图线a       
B. 甲的s-t图可能为图线b    
C．乙的s-t图一定为图线c                   
D．乙的s-t图可能为图线a

15．一个物体始终只受到两个力F1和F2的作用，一开始物体处于静止状态，且F1=F0．在t1时间内保持F1不变，只改变F2的大小，此过程中物体所受合力的方向始终与F1方向相同．下图中可以表示F2大小随时间变化的图象是（　　）
 (
A                    B                     C                  D
0
0
0
0
2
2
2
2
)






16．一个人先后用同样大小的力F将不同质量的物体分别在光滑水平面、粗糙水平面和粗糙斜面上沿力的方向移动相同的距离s（如图所示），该力在这三个过程中所做的功分别为W1、W2、W3，关于它们之间的大小关系说法正确的是（　　）







A．W1＜W2＜W3     B．W1＜W2＝W3     C．W1＝W2＝W3      D．W1＝W2＜W3

17．如图所示，是某同学用一次性纸杯自制的走马灯模型，用支架支在白炽灯上，点亮白炽灯，纸杯就旋转了起来。更换不同瓦数的白炽灯泡，以及利用透明塑料片卷成的不同长度的圆筒加在走马灯上方，都可以观察到纸杯的转速发生了改变。同学们就此发表了四条意见：
①因为空气对流，纸杯发生了旋转；②塑料圆筒长度越长，纸杯旋转得越慢；③白炽灯的瓦数越大，纸杯旋转得越快；④纸杯的转动方向与杯底开口方向相反。其中与事实符合是（）
A．①②③         B．①②④          C．②③④        D．①③④











 (
M
)18．如右图所示，S为固定的点光源，平面镜与水平面的夹角为30°，若平面镜M沿水平线OO′向右以速度v运动，那么S点在M中所成的像S′相对于S的移动速度应为（）
 A．vB．v
C．v D．v

19．下列各图都是课本上的实验示意图，关于各实验的解释不正确的是（）
 (
甲
：
研究电热与哪些因素有关的实验
乙：研究动能大小与哪些因素有关的实验
丙
：
研究斜面的效率跟哪些因素有关的实验
丁：
研究改变热能的方法有哪些的实验
)

		
	



A．甲图所示的实验中，甲乙两个电阻丝串联的目的是为了控制通过它们的电流相同
B．乙图所示的实验可以说明：物体的动能大小与高度有关。在其它条件相同时，高度越高，物体的动能越大
C．丙图所示实验中，如果弹簧秤沿斜面拉动物体匀速直线运动，弹簧秤的示数不等于物体受到的摩擦力
D．丁图所示实验可以说明，做功可以改变物体的热能，绳子对金属管做功，金属管的热能增大

20．在如图所示的电路中，电源的输出电压恒定不变，现将一个灯泡L拉在离电源很近的A、B两点时，灯泡L的功率为25瓦，若将灯泡L接在离电源较远的C、D两点时，灯泡L的功率为16瓦。则此时输电导线AC、BD共同消耗的功率为（     ） 
A． 1瓦 			B． 2瓦 			
C．4瓦 			D． 9瓦 

21．用一个稳定的热源给一个物体均匀加热，相同时间里提供给物体的热量相等，得到它的熔化图像。如图所示。那么，它在固态时的比热与在液态时的比热之比是 (      )                                
A．1∶2        B．2∶1       
C．1∶4          D．4∶1

22．一弹簧秤下挂一圆柱体,将圆柱体从盛有水的烧杯上方离水面某一高度处缓缓下降,直到圆柱体的底部与烧杯底部接触为止（设烧杯底面积为1dm2）。如图已给出整个过程中弹簧秤的示数F随圆柱体下降高度h变化的实验图线。则下列说法错误的是（）
A．圆柱体的体积为4×10-3m3
B． 圆柱体的密度为1.5×103kg/m3   
C．圆柱体所受的最大浮力为8N
D．圆柱体在下降的全过程中重力所做的功为1.08J

二、填空题（共67分）
23．（4分）现有以下多种物质：硝酸钾、小苏打、硫酸铜、烧碱、晶体硅、石墨、二氧化硅、金刚石．根据下列要求用化学式填空：
（1）发酵粉的主要成分之一是　▲　；
（2）信息技术的发展离不开芯片，其成分是　▲　；
（3）常用作干电池电极材料的是▲；
（4）可作复合肥料的是　▲　．

24．（12分）某化工厂用石灰石和废铜屑等设计生产石青、波尔多液的工艺流程如图：








（1）反应②中空气的作用是　▲　．
（2）石青的化学式为2CuCO3•Cu（OH）2，写出反应③的化学方程式
▲
（3）若反应④中硫酸铜、生石灰和水的化学计量数之比为1：1：1，则其化学方程式为
▲
（4）将铜屑放到一定量的稀硫酸中，加入适量的H2O2，并控温在50℃~60℃，持续反应1 h，也能获得硫酸铜。请问：反应时温度必须控制在50℃~60℃，温度不宜过高的主要原因是▲；

25．（9分）某兴趣小组的同学探究一瓶敞口放置的NaOH溶液（原质量分数为10%）是否变质，进行了下述实验：
	同学
	小王
	小江
	小龙

	操作
	各取一支相同规格的试管，在试管中加入一定量的待测溶液

	
	滴入无色酚酞
	加入足量的 ？
	加入足量的BaCl2溶液

	现象
	变红
	产生气泡
	产生白色沉淀

	结论
	没变质
	变质
	变质


（1）小江加入的“？”是▲。
（2）小江认为小王的实验和结论不正确，理由是▲。
（3）小龙将沉淀过滤、洗涤、干燥，称量质量为1.97g。已知小龙所取的待测溶液质量为10g，则该待测溶液中变质生成物的质量分数为▲。

26．（9分）FeSO4•7H2O是一种重要的食品和饲料添加剂．某工业废渣主要成分是Fe2O3，还含有CaCO3和SiO2（既不溶于水也不溶于稀硫酸），实验室用此废渣制备FeSO4•7H2O的流程如图1：









请根据流程图回答下列问题：
（1）经测定，滤渣中只含有CaSO4和SiO2，你认为实验室　▲　（填“能”或者“不能”）用粉末状的石灰石与稀硫酸反应制二氧化碳．
（2）Fe与Fe2（SO4）3反应的化学方程式为　▲　．
（3）硫酸亚铁的溶解度曲线如图2．待结晶完毕后，滤除晶体，用少量冰水洗涤2﹣3次．用冰水洗涤的目的是：
Ⅰ除去晶体表面附着的杂质；
Ⅱ　▲。


27．（3分）向MgO和CuO的混合物12g中加入稀硫酸至恰好溶解，再向所得溶液中加入NaOH溶液至恰好沉淀完全，生成Mg（OH）2和Cu（OH）2沉淀的总质量为15.6g，则参加反应的NaOH的质量为▲g。

28．（3分）如图所示，在行驶的列车内的水平桌面上，放置一个气泡水平仪，水平仪的气泡突然向前移动，由此可知，列车的运动状态发生可能发生的变化是_▲___（“加速”或“减速”）。

29．（12分）如图所示，重为500牛的人站在300牛的木块上，人拉绳使木块和人一起向左匀速直线运动，人与木块相对静止。若地面给木块的摩擦力是木块给地面压力的0.2倍,不计滑轮轴心的摩擦。则：
（1）木块受到地面的摩擦力为▲_牛
（2）人受到木块的摩擦力为▲_牛，方向为▲_；（填“向左”或”向右”）
 (3)木块除受到重力、地面支持力、绳的拉力和地面的摩擦力外，还受到什么力？_▲





30．（9分）小敏用如上图甲所示的电路图，研究通过导体的电流与导体电阻的关系，电源电压恒为6V。改变电阻R的阻值，调节滑动变阻器滑片，保持R两端的电压不变，记下相应的4次实验的电流和电阻值，描绘在乙图中。
  (1)实验过程中，移动变阻器滑片时，眼睛应注视____ ▲_____(选填序号)；
     A.变阻器滑片    B.电压表示数     C.电流表示数
  (2) 实验中，他所选择的变阻器是__ ▲__(选填序号)；
A．10Ω  0.5A       B．20Ω  1A      C．50Ω  2A
(3)乙图中阴影部分面积表示的科学量是____ ▲______。








31．（6分）如图 (a)所示的是一把杆秤的示意图，O是秤杆的悬点，使用该秤最多能称量5 千克的重物。小王用一个相同的秤砣系在原来的秤砣下面，采用“双秤砣法”去称量7千克的重物时，秤上的示数为3千克，如图 (b)所示。那么当只挂一个秤砣时，该秤零刻度线的位置应该在_▲____（选填“O点”、“O点的右侧”或“O点的左侧”）。若采用“双秤砣法”，则利用该秤最多能称量_▲__  __千克的重物。
 (
（
a
）
（
b
）
)








三．计算题（第32题9分、33题10分、34题6分。共25分）

 (
进站缓坡
900m
停站
300m
出站缓坡
900m
)32．（9分）如图是某城市的地铁设计方案，进站和出站的轨道都与站台构成一个缓坡。为了充分利用能量，上坡前就关闭发动机，利用惯性冲上缓坡。已知整列火车进站、停站、出站的时间分别为30s、60s、30s，火车车身长300m。


（1）整列火车从开始进站到完全出站的整个过程中，求其平均速率（注：速度的大小称为速率）。
（2）火车出站后以108km/h速度水平匀速直线行驶时，火车的功率为4800kW并保持不变，求其牵引力的大小。





	




33．（10分）水在热电厂的锅炉中变为水蒸气，通过涡轮机带动发电机发电，用过的水蒸气在液化器中凝结成水，再到锅炉，循环使用．液化器中的冷却水则流到冷却塔中降温，如图所示．水的比热为4.2×103J/（kg•℃），求：
（1）夏天，来自冷却塔的水温为16℃，而回到冷却塔的水温为30℃．若冷却塔和液化器间水的流量为15×103kg/s，试求冷却塔的散热功率．
（2）如果发电机的发电功率是5.6×105kW，发电机把机械能转化为电能的效率为80%，不计水蒸气通过涡轮机过程中由于热传递造成的能量损失及涡轮机的摩擦，试求水蒸气的能量转化为电能的效率．











34．（ 6分）某补钙药剂的标签主要内容如图所示，现测定该钙片含量是否符合标注，做如下实验：取10片该钙片，放入干燥、洁净的烧杯中，再向烧杯中加入50g某浓度稀盐酸，恰好完全反应（钙片中其他成分不溶于水，也不和稀盐酸反应，反应中产生的气体全部放出），反应后称量烧杯内剩余物质的质量为64.5g．
（1）反应中生成g二氧化碳；
（2）通过计算说明实际钙含量是否与标注相符；
（3）试计算所用稀盐酸的溶质质量分数．





2015年测试科学试题答案

说明：物理（89分）13-22，28-33。化学（75分）5-12，23-27，34。生物（16分）1-4。

一、选择题（每小题4分，共88分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11

	B
	D
	A
	C
	C
	A
	B
	D
	C
	C
	A

	

	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	D
	B
	A
	B
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	A



二、填空题（共67分）
23．（4分,每空1分）
（1）NaHCO3　（2）Si    （3）C   （4）KNO3
24．（12分，每空3分）
（1）起氧化作用
（2）3CaCO3+3CuSO4+H2O2CuCO3•Cu（OH）2↓+CO2↑+3CaSO4　
（3）CuSO4+CaO+H2O=Cu（OH）2↓+CaSO4　
（4）H2O2受热易分解
25．（9分，每空3分）
（1）稀酸溶液；
（2）碳酸钠溶液也是呈碱性的，也能使无色酚酞变红（或部分变质，剩余的氢氧化钠也能使酚酞变红）
（3）10.6%
26．（9分，每空3分）
（1）能
（2）  Fe+Fe2（SO4）3═3FeSO4
（3）用冰水洗涤可降低洗涤过程中绿矾的损耗
27．（3分）     16.0

以下28-31题每空3分
28. 加速
29.  160N80N向右人对木块的压力和人对木块的摩擦力
30.（1）      B     （2）     C     （3）电压
31．O点的右侧，11


三、计算题（共25分）
32.（9分）解：(1)t总=30s+60s+30s=120s ………………… （1分)
S总=900m+300m+900m+300m=2400m ……………… (1分)
v=S总/t总=2400m/120s=20m/s …………………(2分)
(其中公式1分，代入数据及计算结果1分)
(2)v=108km/h=30m/s 4800KW=4.8×106W ……………(1分)
 ………………(2分) 
………………(2分)
(其中公式1分，代入数据及计算结果1分)
33．（10分）解：（1）∵冷却塔和液化器间水的流量为15×103kg/s，
所以单位时间内，热能变化为：Q=cm（t-t0）=4.2×103J/（kg•℃）×15×103kg×（30℃-16℃）=8.82×108J；(3分)
　Ｐ散＝Ｑ吸／ｔ＝8．82×108瓦    (2分)
(2)．Ｐ机＝5.6×108Ｗ／0．8＝7.0×108Ｗ    (2分)
水蒸汽的能量转化为电能的效率η＝Ｐ用／Ｐ总＝（Ｐ电／Ｐ机＋Ｐ散）×100％  (1分)
所以　　η＝（5.6×108Ｗ／7.0×108Ｗ＋8.82×106Ｗ）×100％≈35．4％．(2分)

34．（6分,每小题2分）
（1）　5.5　g
（2）设10片片剂中碳酸钙的质量为x，消耗盐酸中的氯化氢质量为y，
CaCO3+2HCl═CaCl2+H2O+CO2↑
100    73               44
x       y               5.5g
，
x=12.5g，y=9.125g
每片中钙含量是12.5g×÷10片=0.5g＜0.6g，实际钙含量与标注不相符
（3）所用稀盐酸的溶质质量分数：=18.25%

[bookmark: _GoBack]
欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
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